
22 

 

 مقاييس النزعة المركزية

 المتوسط الحسابي  -1

 يعتبر المتوسط الحسابي من أسهل وأكثر متوسطات النزعة المركزية استخداما في الإحصاء،  

 فإن متوسطها الحسابي يساوي    n,………x3,x2,x1xفإذا كانت لدينا القيم  
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 حيث: 

X: الحسابي المتوسط 

      iX : تمثل قيم الظاهرة 

     n :  تمثل عدد البيانات 

  :1مثال

 .13، 15، 10، 9، 6إذا كانت الدرجات التي تحصل عليها الطالب في خمس مواد هي: 

 ؟أحسب متوسط درجات هذا الطالب 

 :الحل
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 بيانات مكررةالمتوسط الحسابي في حالة 

 x3,x2,x1x .……………,4إذا كانت لدينا القيم                                                

 n3,n2,n1n .……………,4                                                     ولها تكرارات 

 فإن المتوسط الحساب لها يعطي بالعلاقة
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أن المتوسط الحسابي لبيانات متكررة يساوي مجموع حاصلل رلرب كلل قيملة فلي تكرارهلا علل  مجملوع   أي

 التكرارات 

 وحيث:

 iX: .تمثل قيم الظاهرة 

 in : .تكرار كل قيمة 

 in : .مجموع التكرارات 

  :2مثال

 التالي:تحصل طلبة فوج معين عل  الدرجات المبينة في الجدول 

 6 7 5 8 6 4 الدرجة

 2 4 7 4 2 3 عدد الطلبة
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 المطلوب: حساب متوسط الدرجات التي تحصل عليها طلبة هذا الفوج؟

  الحل:

 in ix inعدد الطلبة  ixالدرجة 
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 حالة توزيع تكراري:المتوسط الحسابي 

نهلا تمثلل الفئلات أ  بوبة عل  مراكز الفئات التي يفترض تعتمد طريقة حساب المتوسط الحسابي لبيانات م 

 التي أخذت منها حيث:

 حيث:

 ix : .تمثل مراكز الفئات 

in : .تكرار الفئات 

in : .مجموع التكرارات 

 : 3مثال

 2018/2019حسب الوزن، الموسم الجامعي  2تمثل توزيع عينة من طلبة معهد الريارة باتنة البيانات التالية 

 75-70 70-65 65-60 60-55 55-50 فئة الوزن

 47 18 45 35 23 الطلبةعدد 

 متوسط وزن الطلبة؟ إيجاد  المطلوب:

 الحل:

 ix ix inمراكز الفئات  inالطلبة  عدد  الفئة     البيان
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 خواص المتوسط الحسابي:

 المركزية حسابا وأكثرها استخداما؛يعتبر المتوسط الحسابي أبسط مقاييس  – 1

 عتبار جميع قيم الظاهرة المدروسة؛يأخذ المتوسط الحسابي بعين الا – 2

مجموع انحرافات القيم عن متوسطها الحسابي يساوي صفر =  – 3
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 .لحسابي بالقيم المتطرفةيتأثر المتوسط ا – 4

 الوسيط   -2

المتوسلط   تحتلوي علل  قليم متطرفلة فلي الصلار أو الكبلر فلإن النتيجلة التلي يعطيهلاالبيانات  إذا كانت   

وجد متوسط آخر سمي بالوسيط الذي هلو أكثلر واقعيلة ودلاللة  ر واقعية، في مثل هذه الحالات تكون غي  الحسابي

وكتعريف فإن الوسيط هو القيملة التلي   ة البيانات التي بها قيم متطرفة.وصحة للحصول عل  فكرة عامة عن حال

تقسم مجموع البيانات إل  قسمين بحيث يكون نصف عدد البيانات أكبلر منله ونصلف علدد البيانلات أصلار منله 

 .Meلرمز: ويرمز له با

  :04مثال

 ؟15، 11، 9، 17، 12، 10، 7، 6، 7أوجد الوسيط للبيانات التالية: 

  الحل:

 لإيجاد الوسيط نقوم بالتالي:

 أ( نرتب البيانات تصاعديا أو تنازليا:

6 ،7 ،7 ،9 ،10، 11، 12، 15 ،17. 

 ب( نبحث عن الوسيط لهذه البيانات، وهناك حاليتن:

إذا كان عدد البيانات فردي فإن الوسيط هو القيمة التي ترتيبها  -1
2

1+n
 

 اإذا كان عدد البيانات زوجي فإن الوسيط هو متوسط القيمتين اللتين ترتيبهم – 2
2

n
1و  

2
+

n
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أي فلردي وبالتلالي فلإن الوسليط هلو القيملة التلي ترتيبهلا   9وفي مثالنا فإن علدد البيانلات المعطلاة هلو   

2

19
5

+
 .10وهو  =

 الوسيط في حالة بيانات متكررة:

بإتبلاع الخطلوات  يحسب رة )لها تكرارات( فإن الوسيط إذا كانت البيانات المراد حساب الوسيط لها متكر 

 التالية:

 رار المتجمع الصاعد لقيم الظاهرة؛نحسب التك -

نحدد ترتيب الوسيط  -
2

N
 مجموع التكرارات(؛ = N)حيث   

نبحث عن القيمة التي تكرارها المتجمع الصاعد أكبر من -
2

N
 مباشرة وهي القيمة التي تمثل الوسيط. 

 : 05مثال

الجدول التالي يمثل توزيع الطلبة فوج معين حسب الدرجات التي تحصلوا عليهلا فلي الفلرض الفجلايي فلي ملادة 

 الوسيط لهذه البيانات؟ الإحصاء. المطلوب إيجاد 

 المجموع  9 8 7 6 5 4 الدرجة

 29 4 5 6 8 4 2 عدد الطلبة

 

 ( نحسب التكرار المتجمع الصاعد للبيانات المعطاة:1

 المجموع  iX 4 5 6 7 8 9الدرجة

 iN 2 4 8 6 5 4 29عدد الطلبة 

 /  29 25 20 14 6 2 التكرار المتجمع الصاعد

( نحسب ترتيب الوسيط = 2
2

N
  =14.5. 

( القيمة التي تكرارها المتجمع الصاعد أكبر مباشرة من 3
2

N
 . 7وبالتالي فإن الوسيط =  7هي   

 الوسيط لبيانات مبوبة في جداول توزيع تكراري: 

 لتحديد الوسيط لبيانات مبوبة في جداول توزيع تكراري فإننا نقوم بالتالي:  

 التكرار المتجمع الصاعد؛( نحسب 1

( نحدد ترتيب الوسيط وهو عبارة عن نصف مجموع التكرارات 2
2

N
 ؛ 

( نحدد الفئة الوسيطية أي الفئة التي يقع فيها الوسيط، وهي الفئة التي تقابل التكرار المتجمع الصاعد الذي 3

 ؛ يساوي ترتيب الوسيط أو أكبر منه مباشرة

 بتطبيق العلاقة الإحصايية للوسيط. ( نحدد ونحسب الوسيط  4
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 الوسيط.  : eMحيث:   

 1L  :  .الحد الأدن  للفئة الوسيطية 

 N :  .مجموع التكرارات 

 0N  : لفئة الوسيطية. التكرار المتجمع الصاعد السابق ل 

       ne .تكرار الفئة الوسيطية : 

C          طول الفئة :. 

 :06مثال

 المتحصل عليها في امتحان مادة ما.طالب حسب الدرجة  50يبين التوزيع التكراري التالي توزيع  

 اب قيمة الوسيط لهذه البيانات؟ حس:  المطلوب

 

 المجموع  16-14 14-12 12-10 10-8 8-6 6-4 4-2 فئة الدرجات 

 50 4 6 14 10 8 6 2 عدد الطلبة

 الحل:

 أ( نحسب التكرار المتجمع الصاعد لبيانات التوزيع كما هو مبين في الجدول الآتي:. 

ب( نحدد ترتيب الوسيط = 
2
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أي الفئة التي تكرارها   د( نحدد الفئة الوسيطية

أكبر  الصاعد يساوي ترتيب الوسيط أو  المتجمع 

 ](.10-8وهي هنا الفئة ]    25منه مباشرة، )أي الفئة التي تكرارها المتجمع الصاعد 

           

 . 
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 خواص الوسيط:

 يتأثر بالقيم المتطرفة وبالتالي فإنه يعتبر أصلح المقاييس عن وجود مثل هذه القيم. لا – 1

 يمكن إيجاد الوسيط من الرسم. – 2

 يمكن استخدامه في حالة البيانات النوعية.  – 3

 يمكن حسابه من الجداول التكرارية المفتوحة.  - 4

 المنوال   -3

 التكرار المتجمع الصاعد التكرار الفئة
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ك في مجموعة القيم؛ والمنوال قد يكون وحيد القيملة كملا قلد يكلون هنلا  اهو القيمة الأكثر تكرار  المنوال 

 .Moله بالرمز أكثر من منوال لنفس التوزيع، ويرمز 

 :07مثال

 .إيجاد المنوال طلبة في مقياس المنهجية والمطلوب  09عليها  البيانات التالية تمثل التقديرات التي تحصل 

 ، جيد، رعيف، جيد جدا، جيد.جدا، جيد، متوسط، ممتاز، جيد، جيد 

  الحل:

 المنوال هنا هو جيد.

 المنوال لبيانات مبوبة في جداول توزيع تكراري:

وهلي الفئلة التلي يقابلهلا أكبلر   لإيجاد المنوال من الجداول التوزيع التكراري نبحث علن الفئلة المنواليلة 

 تكرار. وهناك أكثر من طريقة لحساب المنوال:

 أ( يمكن اعتبار مركز الفئة المنوالية كمنوال عل  وجه التقريب.

طريقلة بب( يمكن حساب المنوال بالاعتماد عل  الفرق بين تكرار الفئة المنوالية والفئتين التي قبلها والتي بعلدها 

   النحو التالي:بيرسون ويكون ذلك عل

( وللفرق بين تكرار الفئلة المنواليلة 1dإذا رمزنا للفرق بين تكرار الفئة المنوالية وتكرار الفئة التي قبلها بالرمز )

* ( فنحصلل علل  العلاقلة التاليلة:1L( ولحلدها الأدنل  بلالرمز )c( ولطول الفئة بلالرمز )2dالتي بعدها بالرمز )
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يمكن كذلك إيجاد المنوال من الرسم، وذلك من خلال رسم المدرج التكراري للفئلة المنواليلة وللفئتلين التلي قبلهلا 

من الناحية اليسرى بنهاية المستطيل للفئة التلي   والتي بعدها. نقوم بعد ذلك بإيصال نهاية المستطيل للفئة المنوالية

بعدها من الناحية اليسرى. كذلك نهاية المستطيل للفئة المنوالية من الجهة اليمن  بنهاية المستطيل للفئة التي قبلهلا 

 من الجهة اليمن .

ملع ود ون نقطلة تقلاطع هلذا العملومن نقطة التقاطع المستقيمين ننلزل عملودا علل  المحلور الأفقلي فتكل 

 المحور الأفقي هي قيمة المنوال.

 :08مثال

ول التللالي يبلين الللدرجات المتحصللل عليهلا مللن طللرف طلبلة السللنة الثانيللة ت ر ت فلي مقيللاس الاحصللاء الجلد 

 قيمة المنوال؟بجامعة مستاانم والمطلوب ايجاد  2019/2020الاستدلالي للموسم الجامعي 

 

 المجموع 17-15 15-13 13-11 11-9 9-7 7-5 فئة الدرجات

 35 3 6 4 13 7 2 عدد الطلبة

 :الحل

 ( كمنوال تقريبي.22.5] وبالتالي فإنه يمكن اعتبار مركز هذه الفئة )11-9الفئة المنوالية هي الفئة ] -

نحدد المنوال الآن بالرسم وذلك من خلال رسم المستطيلات التي تمثل كل من الفئة المنوالية والفئتلين التلي قبلهلا 

 والتي بعدها.
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 ل من خلال العلاقة نحسب المنوا -
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 المنوال:خواص  

 لي فهو لا يتأثر بالقيم المتطرفة؛لا يأخذ بعين الاعتبار جميع البيانات المعطاة وبالتا – 1

 يمكن ايجاده بيانيا؛ – 2

 يوجد أكثر من منوال لتوزيع واحد؛ يمكن أن – 3

 ه من الجداول الإحصايية المفتوحة؛يمكن حساب – 4

 .الظواهر النوعية المتوسطات لوصف يعتبر أفضل – 5
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